

简明新闻

●香港特区第五任行政长官选举将于2017年3月26日举行
●国家文物局局长刘玉珠在主场活动城市河北承德表示,截至目前,我国已在长城沿线设有3000多名长城保护员守护长城,实现了长城沿线15个省份全覆盖
●12日晚,天宇将上演“木星合月”美丽天象,届时,如果天气晴好,感兴趣的公众可欣赏到太阳系的“大个子”木星与明月近距离接触的曼妙场景
●中国海南航空股份有限公司10日开通北京至曼彻斯特的直飞航班。这是英国首次在伦敦以外的城市开通对中国内地的直飞航线
●据马尔代夫媒体10日报道,马尔代夫前副总统涉嫌暗杀总统获刑15年
●美国国防部长阿什顿·卡特10日证实,美国总统奥巴马已经授权美军扩大在阿富汗的军事行动范围 (均据新华社)

赛裹粽传统节日魅力增 严考纪高招考试作弊减——

别样的2016端午小长假



6月9日,福建霞浦镇定海村村民参加龙舟比赛。新华社发



6月9日,南昌市民在绳金塔景区参与包粽子比赛。新华社发



6月11日,北京西总布小学的学生在故宫紫禁书院内学习制作瓷瓶。当日是我国第11个文化遗产日。新华社发

在赛龙舟、赛裹粽等端午活动让人感受到传统节日魅力之时,“考试作弊入刑”实施后的首次高考,旅游文化生活等消息也十分引人关注……今年的端午小长假,无论是刚刚上映的电影《魔兽》,还是凌晨开赛欧洲杯揭幕战,都为这个节日带来了别样的假日印记。

【热点一】第11个文化遗产日 “让文化遗产融入现代生活”

浙江嘉兴,民间裹粽大赛是当地人过端午的重要内容,随着“嘉兴裹粽子”被列为国家级非物质文化遗产,裹粽大赛吸引越来越多的人踊跃参加。

6月11日恰逢中国文化遗产日,本次遗产日主题为“让文化遗产融入现代生活”。北京市在圆明园举办了别具一格的文化遗产日活动,公众不仅可以亲身体验考古过程,还能参加名为“走进文化遗产、共享中华文明”徒步大会。面对新一轮的文化遗产旅游开发热潮,如何让文化遗产融入现代生活的同时,保持合理有序的开发成为关注焦点。

【热点二】“考试作弊入刑”后的第一次高考 违规违纪人数大幅减少

“考试作弊入刑”后的首次高考结束后,在高压态势下,今年违规违纪人数较往年明显减少。

据不完全统计,2016年山东高考违纪考生14人,比去年减少20人;作弊考生22人,比去年减少25人。此外,广东省教育考试院也发布,据初步统计,今年高考该省违规违纪考生共计11人次,其中违纪5人次,作弊6人次,违规人数比往年大幅减少。

【热点三】“浓情端午”催生旅游新高潮

“浓情端午”的节日气氛,催生了各地的旅游新高潮。天津旅游部门策划推出了30多项主题突出、特色鲜明的系列旅游活动。小长假三天假期,天津旅游景区共接待中外游客166.88万人次,同比增长10.7%。

旅游体验始终是旅游者们关注的热点。公开报道显示,上海迪士尼自5月启动内部测试以来,已经接待游客超过50万人次。

【热点四】《魔兽》票房突破8.7亿元 游戏迷有些“疯狂”

今年的端午节,可能让一些娱乐迷、游戏迷和球迷们有些疯狂。电影《魔兽》在中国内地以全制式上映。根据艺恩数据显示,截至11日13时20分,《魔兽》累计票房已突破8.7亿元,并以61.19%的排片占比大优势领先。

【热点五】极端天气袭扰全国 北京遭遇7级大风

端午节前后,一波罕见的极端天气袭扰了我国北京、广西、广东、甘肃等地,部分地区受灾较重。小长假第二天下午,北京迎来短时大风强降雨天气,部分地区伴有短时7级左右大风,局地有冰雹。

从以往经验和教训看,面对频繁的极端天气,未雨绸缪、加大事先防范比灾后抢救更为重要。(据新华社合肥6月11日电)

中国国际法学会撰文批驳南海仲裁案 仲裁庭所作裁决没有法律效力

新华社北京6月10日电 中国国际法学会10日发表《菲律宾所提南海仲裁案仲裁庭的裁决没有法律效力》一文,支持中国政府不接受、不承认、不参与菲律宾所提仲裁的立场,从法律角度批驳仲裁庭就案管辖区问题所作裁决的谬误,并阐明仲裁庭所作管辖权裁决以及其下一步对实体问题作出的裁决均无法律效力。

该文指出,仲裁庭于2015年10月29日就菲律宾所提南海仲裁案作出的《管辖权和可受理性裁决》从认定事实到适用法律都充满错误。该裁决至少存在以下六大谬误:

第一,错误地认定菲律宾所提诉求构成中菲两国有关《公约》解释或适用的争端; 第二,错误地对不属于《公约》调整而本质上属于陆地领土

主权问题的事项确定管辖权; 第三,错误地对已被中国排除适用强制程序的有关海域划界的事项确定管辖权; 第四,错误地否定中菲两国存在谈判解决相关争端的协议; 第五,错误地认定菲律宾就案管辖区问题所作管辖权裁决以及其下一步对实体问题作出的裁决均无法律效力; 第六,背离了《公约》争端解决机制的目的和宗旨,损害了《公约》的完整性和权威性。 该文强调,仲裁庭所作管辖权裁决缺乏事实和法律依据,违背审慎原则,显失公正,完全是一项政治性裁决,不应有任何法律效力。 该文最后指出,仲裁庭对菲律宾所提诉求确立管辖权是完全错误的。无论仲裁庭下一步对实体问题作出何种裁决,同样不具有任何法律效力。

阿富汗一清真寺爆炸致58人死伤



6月10日,在阿富汗东部楠格哈尔省的一所医院,一名受伤的儿童接受治疗。 阿富汗东部楠格哈尔省政府发言人胡吉亚尼10日说,当天中午,一个简易爆炸装置在该省罗格哈尔省的一座清真寺内被引爆,当时有数百名穆斯林正在清真寺内做礼拜,造成至少3人死亡、55人受伤。 新华社发

不识菖蒲只知粽 过节怎能只剩“吃”文化?

不识菖蒲、艾草模样,不知节日背后的文化意蕴,越来越多的都市人将端午这一拥有2500年历史的传统节日简单与“粽子节”画上等号。如今,每逢清明、中秋、端午等传统节日都会引发一波文化反思,绵延多年的中国传统节日究竟是“精神坐标”的传承形式,还是“吃”文化的代名词?

不识菖蒲只知粽

端午节是纪念伟大诗人屈原的节日,亦是防疫祛病、避瘟驱毒、祈求健康长寿的节日。然而延续至今,人们能够想起的也就只有吃粽子与赛龙舟,而城市里的人,只剩下吃个粽子而已。 端午节成为“粽子节”,有专家认为,这反映出人们对传统习俗的传承不足。“端午节很多的传统习俗活动正在被逐渐淡忘,如兰汤洗浴、挂系菖蒲和艾蒿、扔灾、饮药酒,但这其中的大部分似乎已经消逝了,致使端午节逐渐失去了传统文化的韵味,着实令人遗憾和惋惜。”浙江师范大学教授、民俗学家陈华文说。 不仅是端午,大多数人对腊八、清

明、中秋等传统节日的认知也仅停留在“吃”文化上。物质的丰富与节日文化内涵的传承本不应矛盾,可现实的表现却让传统节日这一“精神坐标”的传承渐行渐远。

“精神坐标”坚守之重

专家认为,传统节日逐渐失去吸引力,一方面因为其包含的那些陈旧、落后和不合时宜的观念已不适应当前社会发展的需要,另一方面则是因为仪式感的缺失。

“日本和韩国的传统节日仪式感很强,而且具有号召力,这与全社会的共识和认知是分不开的。”浙江省民间文艺家协会秘书长王恬说。

韩国对江陵端午祭的重视可见一斑,不仅全国放假长达5天,而且节日内涵由广泛的祭祀活动、各种舞蹈、歌谣比赛以及游戏和体育运动,进而拓展出发展旅游、传播文化等多层外延,并最终成为韩国民俗文化走向世界的标志之一。 “这得益于当地政府对包括端午祭在内的传统民间文化有意识加以培育和保

护的结果,在保留优秀传统文化的基础上做了很多创造性地发挥。”陈华文认为,守住传统节日的“精神坐标”应比文化遗产工作更细致、更具体、更具创新性。

传统节日在传承中“别开生面”

随着时代的变迁,尤其是生产方式的变化,民俗内容自然也会发生变化,一些会留下,一些则会退出历史舞台。然而,文化传承有“新陈代谢”,并不意味着坐视传统民俗渐行渐远。每逢清明、中秋、端午等传统节日都会引发一波文化反思,说明国人对民俗文化传播有着极大的关注和强烈的呼唤。

王恬指出,如何把传统节日纳入法定节假日的同时,为传统的民间文化在传承中积极注入现代元素,让传统节日在传承中“别开生面”,是真正应该思考和关注的重点。

网民“郭永良”认为:“我们一方面不必对传统民俗形式过于纠结唯一性,另一方面尽可能地将其原本就蕴含着的现代理念发掘出来。” (据新华社杭州6月11日电)

中国产全球首款 载客无人机将在美测试

据新华社洛杉矶6月9日电 (记者郭爽)美国内华达州官员9日向新华社记者证实,全球第一款可载客的无人驾驶飞机(简称“亿航184”)将在内华达州展开测试,内华达州将帮助中国无人机公司“亿航”向美国联邦航空局申请报批,以推动这种“无人机的土”商业化。

内华达州“经济发展”州长办公室的航空和国防工业专员汤姆·维尔切克当天接受新华社记者采访时说,其所在部门及其资助的内华达州自动化系统研究所,已与总部位于中国广州的亿航智能技术有限公司签署“历史性”协议,结成伙伴关系,在载客无人机飞行测试、

研发和培训等方面展开合作。 非营利组织内华达州自动化系统研究所将协助亿航公司测试和验证“亿航184”无人机系统,帮助“亿航”向美国联邦航空局申请报批。这款载客无人机将在位于内华达州荒漠中的美联邦航空局无人机系统试验场进行测试。亿航公司预计,测试可能将于今年晚些时候开始,具体时间尚未确定。 “亿航184”的寓意是这种无人机能运载1位乘客,它有8个螺旋桨和4支向外伸出的机臂。其外观与直升机类似,可实现完全自动驾驶。亿航公司表示,希望这款无人机将成为人类中短途日常交通运输工具。

奥巴马宣布

支持希拉里竞选总统

据新华社华盛顿6月9日电 (记者陆佳飞 徐剑梅)美国总统奥巴马9日正式宣布,支持民主党总统竞选人希拉里·克林顿竞选总统。 奥巴马当天在希拉里竞选团队公布的一段视频讲话中,称赞希拉里具有作为美国总统应有的判断力和坚韧,表示没有人比她更胜任美国总统这一职位。 奥巴马同时呼吁民主党人实现党内团结,共同阻止目前已锁定共和党提名的纽约房地产大亨唐纳德·特朗普获胜。 过去一年多以来,白宫屡次

拒绝就奥巴马支持哪一位民主党竞选人表态,称奥巴马会在整个预选阶段保持中立。 在正式宣布支持希拉里竞选前,奥巴马当天与希拉里党内预选阶段的劲敌、佛蒙特州参议员伯尼·桑德斯在白官举行了会谈。 桑德斯在会后举行的新闻发布会上说,他将尽全力阻止特朗普获胜,但同时拒绝在此刻支持希拉里竞选。他表示,自己仍将参加14日在美国首都华盛顿哥伦比亚特区进行的最后一场民主党预选。

故宫考古新发现:

首次发现明代大型宫殿建筑遗迹



这是故宫内明代早期的大型宫殿建筑基址(6月11日摄)。 新华社记者 王婧摄

新华社北京6月11日电 (记者姜潇)故宫研究院考古研究所11日在京公布一项研究成果,日前对慈宁宫广场长信门西北侧基址进行考古调查,发现一处明代早期的大型宫殿建筑基址。这是紫禁城内首次发现明代大型宫殿建筑的墙基和建筑基槽遗迹。 据介绍,在东西向宽2.5米、南北向长5.4米的探坑内,考古工作者在距地表深0.3米以下发现整个慈宁宫区域大面积存在明后期的砖铺地面和厚约0.3米的夯土层。在探坑南壁上可以看到明后期的夯土层下为残存20层、残高2.8米的砖砌墙基。墙基的北侧是起加固作用的厚约2.8米的15层夯土夯层。墙基的底部是生土上直接下挖的斗型基槽。在探坑底部北侧距墙基约3米、距地表深约4.4米的基槽内发现东西向4根木质地钉(竖柱),地钉之上为东西向一组排木和南北向一组排木(卧柱)组成的桩承台。桩承台向南延伸在墙基之下,桩承台周边基槽内夯筑厚约0.8米的碎砖层,使整个墙基更为坚实牢固。

故宫研究院考古研究所的工作人员告诉记者,此处大体量墙基在层位关系、施工工艺、出土文物等方面与慈宁宫花园东侧发现的明早期大型宫殿建筑基址基本一致,可以判定其始建年代为明早期,废弃年代为明后期。虽然这段墙基的东西向长度和南北向宽度目前暂不明确,但可以肯定的是其与南侧约60米的慈宁宫花园东明早期大型宫殿基址在功能上有密切关系,是紫禁城建造之初具有官廷分区功能的大型墙基。

专家现场勘察后还认为,此处墙体基槽底部的黄沙层和含有青灰色有机物的生土层是距今3万年至5000年前,后海、北海至中南海一线古高梁河道的自然遗存。因此,该处遗迹对研究北京城市变迁、紫禁城历史、中国古代建筑技术等均具有重要的科学价值,也对公众深入了解紫禁城的“前世今生”提供了参考。

故宫博物院院长单霁翔表示,未来故宫打算通过玻璃地板等方式对此处遗址做简易展示,增强其可视性,向观众展现一个更为立体的故宫。

利比亚政府卫队 攻入苏尔特城区

新华社突尼斯6月11日电 (记者苏小坡 张轩瑞)的黎波里消息:利比亚民族团结政府卫队攻入苏尔特城区,有望于近日从极端组织“伊斯兰国”手中解放苏尔特。 盖斯里说,政府卫队在苏尔特与“伊斯兰国”武装人员激烈交战,11名士兵阵亡,另有35人受伤。政府卫队现已占领主要港口,并攻入城区中心地带,预计两三天内就能肃清“伊斯兰国”残余武装,解放苏尔特。

近年来,恐怖组织和极端组织利用利比亚局势动荡之机在利境内扩张势力范围。“伊斯兰国”趁乱占据苏尔特、德尔纳等地,并在的黎波里、班加西等地附近设有据点。今年5月以来,利比亚民族团结政府卫队加大对境内“伊斯兰国”武装军事打击力度。

泰国警方称

将传唤“老虎庙”住持

据新华社曼谷6月11日电 (记者李颖)据泰国媒体11日报道,北碧府警察局长素拉尼证实,警方将传唤“老虎庙”住持威素提萨拉森,针对包括走私野生动物在内的多项罪名对其进行质询。

据报道,9日,现年61岁的威素提萨拉森自泰国警方对“老虎庙”展开解救活动以来首次公开露面。他否认自己参与走私野生动物,声称走私行为均是他人所为,“老虎庙”被黑市利用。

位于北碧府赛育的“老虎庙”是当地著名景点。近年来不断有动物保护组织指控该寺涉嫌非法野生动物交易。泰国国家公园及野生动植物保护厅与警方5月30日进入“老虎庙”展开解救行动,并于6月初将137只成年老虎和马来熊、犀鸟等其他野生动物全部转移。